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  ATA DA SEPTUAGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE 
VEREADORES DE AMARAL FERRADOR. 
Aos dois (02) dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três (2023), às 20 
horas, no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do Vereador 
ELISANDRO DE ABREU GAMA, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki da Bancada do 
MDB; Reginaldo da Silva Vargas e Ronivan Fontoura Braga do Progressistas; João Carlos 
Coelho Martins da Bancada do PSDB; Rosileti Silva Vasconcelos, Iuri da Silva Soares, 
Moises Essi e Arimar Nunes de Freitas da Bancada do PDT. Assim reunidos, o Senhor 
Presidente declarou aberta a Sessão, e a seguir colocou em discussão e votação a Ata da 
Sessão Anterior que foi APROVADA POR UNANIMIDADE: EXPEDIENTE RECEBIDO: OF. 
N.°013/2023: Vimos através deste, convidá-los para participarem do JANTAR 
DANÇANTE, promovido pelo PIQUETE CAVALEIROS DO RIO CAMAQUÃ, no dia 07 de 
outubro do corrente ano a partir das 20h, local CTG Passo da Lealdade, logo após jantar 
baile com animação de Pedro Rosa e Grupo. OF. N°. 109/2023-GAB: PROJETO DE LEI 
N° 054/2023: DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS PARA O EXERCÍCIO 
FINANCEIRO DE 2024. PROPOSIÇÃO: Os Vereadores subscritos desta proposição 
requerem à Mesa, ouvido o Plenário, que seja remetido pelo Executivo Municipal, um 
Projeto de Lei que permita a autorização da retirada dos túmulos em ruínas nos 
cemitérios em que a Prefeitura Municipal mantém. Antes de passar para a Ordem do Dia, 
o Presidente coloca em votação a ausência do Vereador Arimar Nunes de Freitas na 
última segunda-feira, dia 25/09/2023, e foi APROVADA POR UNANIMIDADE. ORDEM 
DO DIA: PROJETO DE LEI Nº 052/2023: AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A 
CONCEDER AUXÍLIO FINANCEIRO ÀS ELEITAS SOBERANAS, PRINCESAS E MUSAS DO 
MUNICÍPIO DE AMARAL FERRADOR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. APROVADO POR 
UNANIMIDADE. PROJETO DE LEI Nº 053/2023: AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A 
COBRAR O VALOR DAS INSCRIÇÕES PARA A 3º COPA LÉO ARAÚJO E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS. APROVADO POR UNANIMIDADE. PROPOSIÇÃO: Os Vereadores 
subscritos desta proposição requerem à Mesa, ouvido o Plenário, que seja remetido pelo 
Executivo Municipal, um Projeto de Lei que permita a autorização da retirada dos 
túmulos em ruínas nos cemitérios em que a Prefeitura Municipal mantém. APROVADO 
POR UNANIMIDADE. GRANDE EXPEDIENTE: VEREADOR RONIVAN FONTOURA 
BRAGA: Agradece a colega Vereadora Rosileti, que hoje inverteram a ordem da fala aqui, 
porque precisa se retirar logo após o seu pronunciamento, então seria acha que o sexto 
a falar, se não falha a sua memória, e hoje fizeram uma troca, agradece a Vereadora. Fala 
que, vai continuar buscando o mesmo assunto que já pediu segundas consecutivas e vai 
para a terceira agora, que é para o Executivo Municipal destranque a cruzada no Rincão 
dos Freitas, na ponte do falecido Organo, porque ali tem o Dinei, o Paulo, a Eluza, todos 
tem lavoura para o outro lado e estão com difícil acesso ali, então mais uma vez vem 
aqui reforçar esse pedido, sabe que faz uns quantos dias que estão trabalhando nas 
pontes, mas sempre ouviu nesses programas da Prefeitura, que uma ponte sempre, a 
atividade que levava em torno de um dia para fazer uma ponte, então como já faz dias 
que estão nas pontes, acredita que já era para ter tempo de ter arrumado aquela ali, até 
porque não é preciso fazer, é só questão de aterro, de chegar com uma caçamba, 
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descarregar ali e uma máquina emparelhar para liberar aquelas pessoas que possam 
levar o material para as suas lavouras. Fala que, seja dado uma atenção super urgente 
para o Roni Weber, que o acesso na casa dele está intransitável, ontem ele lhe pediu, a 
Marilda também, que o Vereador fizesse essa solicitação aqui, tem que chegar o 
caminhão com lenha para a estufa e não tem como chegar, então ele pediu 
encarecidamente aqui que eles fizessem esse pedido, precisa fazer uma limpeza na 
estrada que dá o acesso, fazer um encascalhamento para ele também, para que ele possa 
chegar com a lenha na estufa, porque já está colhendo fumo e não tem como chegar com 
a lenha, quem conhece a questão da Agricultura do tabaco sabe da necessidade que tem 
que ter a lenha no lado da estufa, então não se falando no transporte também escolar 
que não está chegando lá para buscar as crianças, porque não tem a acessibilidade, e ali 
como é um trecho pequeno, quer deixar esse registro e pedir rapidez, que seja rápido 
ali, que consigam ajeitar, assim como as estradas no Rincão dos Vargas também, foi 
procurado por moradores dali e disse que está numa situação muito precária umas 
partes, pede que seja feito um retoque ali também. Fala que, a questão d’água no Rincão 
dos Freitas, o pessoal ali está reclamando, há 4 dias sem água, sabe que houve um 
transtorno na rede elétrica aqui em cima também, que ficou uns dias sem energia, mas 
foi reestabelecido a energia e a água continua em falta para a comunidade, então pede 
que seja dado uma olhada lá e uma atenção para ver o que está acontecendo. Fala que, 
aqui quer dizer algumas coisas, porque foram chamados no programa esse de promoção 
de pessoal que tem da Prefeitura nas quintas-feiras, foram chamados lá de bandidos, e 
o Vereador achou uma palavra muito forte para ser usada, chamar os Vereadores desta 
Casa, que foram eleitos com o voto popular, com o voto do povo, foi feita a vontade do 
povo que os elegeram e foram chamados de bandido lá, o Vereador não concorda com 
esse tipo de fala, e ouve muitas vezes aqui nessa Casa se falar em respeito, se falar em 
diálogo, mas coisa que lá, aqui eles tem uns com os outros, mas lá não tem um pequeno 
respeito por esta Casa, e o Vereador confessa que não tem nem vontade de ouvir este 
programa, porque ele é meio repugnante, é pessoa se promovendo, é querendo desfazer 
o trabalho dos outros, eles são taxados como bandidos, a pessoa que está em casa, 
analise, o Vereador está falando aqui com calma para que todos possam entender, eles 
foram chamados de bandidos, porque eles pediram providência sobre a educação, 
porque eles questionaram que fosse agilizado o transporte escolar com mais rapidez, 
deu exemplos aqui de municípios que se terminou todo o município e que já estavam 
em pleno funcionamento as aulas, quase 100% na segunda passada, hoje já está com 
certeza 100%, e que aqui não estava, ai fizeram uma confusão de ideias, como que eles 
eram bandidos, porque não sabe o que está se referindo porque votaram contrário, 
fizeram uma emenda a um projeto, onde aprovaram um cargo e retiraram dois ou três, 
que foram contra, mas se voltar a um pouquinho atrás, porque lá também foi falado que 
o povo conhece o passado, que vive o presente e planeja o futuro, e o Vereador concorda, 
o povo conhece o passado e que vive o presente, que o presente se tem que viver, não 
tem como fugir do presente, e tem certeza que o povo de Amaral Ferrador está 
planejando o futuro e um futuro próspero para o nosso município, um futuro onde haja 
respeito com as pessoas e não intimidar pessoas, não podem se prevalecer de caneta na 
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mão para tentar intimidar as pessoas, intimidar a comunidade e achar que intimida 
também essa Casa, porque eles tem posições e se as posições não são iguais a do rei, ai 
eles são afrontados, tentam os colocar medo, tentam colocar pressão, mas só que não 
vai dar certo, bandido porque eles emendaram um projeto, ai ele, esse que os chamaram 
de bandido, que não tem nem vergonha na cara para dizer que eles são bandidos, ele 
votou e ele que liderava o grupo de votação na época, ele votou contra 17 projetos numa 
sessão aqui nessa Casa, aonde foi incluído Médico, foi incluído Professor, foi incluído 
Domestica, foi incluído Motorista, Operador e tudo mais, e ai ele era o quê? Se eles são 
bandidos, como definir o que ele era? Então tem que primeiro olhar o passado como foi 
falado lá, olha o passado, para viver o presente e planejar o futuro, tem que fugir dessa 
coisa do “Me convém”, “Aquilo que me faz bem para mim é o melhor, aquilo que não me 
serve para mim, não serve para ninguém”, não é assim que funciona uma Administração, 
não é assim que funciona ir para um rádio fazer politicagem suja, barata e promoção 
pessoal, que é o que se faz aqui em Amaral Ferrador, infelizmente é o que se faz, mas o 
Vereador vai mais longe, o que que ele fez até hoje enquanto três mandatos de Vereador 
em Amaral Ferrador, nunca trouxe uma caneta para essa Casa, para o município e critica 
quem trabalha, critica quem planeja o futuro, critica quem ajuda no presente, como nos 
seus casos, tem ambulância nova no município trazida por eles e que são usados que são 
oposição de quanto pior, melhor, e não é verdade e assim se vai, mas o Vereador quer 
dizer aqui, pedir mais respeito com essa Casa, que haja respeito com esses Vereadores, 
porque eles não entraram aqui por suas vontades, simplesmente vir para cá e ocupar 
uma cadeira aqui e achar que são donos, eles estão aqui porque as pessoas confiaram 
neles e os colocaram aqui. Parabeniza a dona Lecira Arena pela passagem do seu 
aniversário no sábado, agradece pelo convite, pela linda festa que aconteceu, esteve ali 
presente, abraçando-a, estava tudo ótimo, perfeito e vai o seu abraço aqui para a dona 
Lecira. Parabeniza a sua esposa, a Simone, que hoje está completando mais um ano de 
vida, dizer que daqui a pouco já está em casa para estarem jantando junto e vai aqui o 
seu abraço para ela. Parabeniza o Delamar, a Rosane, o David, o Jhouser, pelo belo evento 
que fizeram no final de semana, uma bela festa, estava tudo ótimo, o pessoal de cozinha, 
de organização, parabeniza o Chinês que estava com um som maravilhoso lá, enfim, a 
todos os envolvidos, parabeniza os vencedores, os ganhadores, e mais uma vez teve o 
prazer e a honra de dividir o palco, o palanque lá com o seu colega Vereador Iuri, onde 
puderam fazer a abertura oficial daquele evento, foi um prazer estar ao lado do 
Vereador lá mais uma vez, mais um ano, e poder estar confraternizando com os amigos. 
Parabeniza todos os Conselheiros e Conselheiras que estavam ontem numa luta, que 
nem eles têm de 4 em 4 anos, e eles estavam aqui fazendo a eleição ontem, com o nome 
à disposição, parabeniza a todos os 5 titulares e aos 3 suplentes que foram eleitos ontem 
também pelo voto popular, deseja boa sorte a todos e sucesso e que Deus abençoe o 
trabalho de todas, teve só um masculino, parabeniza então a todos os Conselheiros como 
um todo que foram eleitos e os suplentes também. Deseja uma boa reunião aos nobres 
colegas, e a todos que os ouvem, uma boa noite, até na segunda que vem, se Deus assim 
os permitir. Fala que, horário de líder de bancada, se o colega Vereador Reginaldo quiser 
fazer o uso está à disposição também. VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: 
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Se dirige ao nobre líder do governo, a dona Nazilda da Colônia Santo Antônio, ela está 
necessitando, uma pessoa já de uma certa idade, nova ainda, mas já tem uma certa idade, 
bem experiente, de uma caçamba de cascalho na frente da sua casa, que está com 
dificuldade de se locomover, então ela pede encarecidamente uma caçamba de cascalho 
para colocar em frente da sua casa na Colônia Santo Antônio, sua amiga dona Nazilda, 
gremistona do 4 costado, domingo aqui ainda na fila da votação do Conselho Tutelar, ela 
lhe reivindicava que o Vereador fizesse o uso aqui hoje do pedido para que fosse levado 
uma caçamba de cascalho lá para ela, então Dona Nazilda está feito o pedido dela. Fala 
que, também o seu amigo Tuca da Coxilha também necessita de uma caçamba de 
cascalho em frente à sua casa ali na Coxilha, então pede que o nobre líder do governo 
encaminhe as pastas competentes. Fala que, gostaria aqui de parabenizar a todos os 
Conselheiros Tutelares, os eleitos, os titulares e os suplentes, sabe que é uma luta da 
apreensão que vive, todos os candidatos, e os eleitos e os suplentes que façam um bom 
trabalho em prol das nossas crianças e adolescentes. Fala que, tinha feito esse registro 
em duas segundas-feiras a respeito de uma ponte que dá acesso a casa do Duduca, a 
propriedade do seu Ênio, do Marcelo, como falou aqui, também do Mauro que planta ali, 
o Mauro Tadeu que planta do outro lado, que foi solucionado, essa ponte já foi feita em 
parceria com os moradores e amigos e familiares, a ponte foi reconstruída no sábado, 
então só para fazer esse registro que como o Vereador tinha feito essa reivindicação 
aqui por duas segundas, também quer registrar aqui que foi feito em parceria com o 
Executivo. Manda os parabéns para a esposa do Vereador Ronivan, que deve estar os 
escutando, a Simone, então a parabeniza, e também hoje completa mais um ano de vida 
a sua filha, a Camila Martins que está lá em Porto Alegre, então parabeniza a sua filha, 
tudo de bom, continua sendo está filha e está mãe exemplar, nota 10. Antes de passar 
para o próximo Vereador escrito, o Presidente parabeniza o Vereador João Carlos pela 
passagem do aniversário da sua filha, parabeniza também a Simone pela passagem do 
seu aniversário. VEREADOR MOISES ESSI: Manda os parabéns aos eleitos nessa eleição 
do Conselho Tutelar, que teve mais de 1.300 votos, o Vereador fez uma força para vir 
votar também, eles que são eleitos pelo voto tem que se votar sempre, por mais que não 
seja obrigado, acha que é bom votar, costuma dizer que quem não vota, não pode cobrar, 
por menos que perca ou ganha, porque quando vota e perde, perdeu, mas tentou, e 
quando se omite não pode cobrar nada, que nem tentou, então acha que o ser humano, 
nós todos temos que ter um lado, votar em alguém, porque é uma maneira de expressar 
quem pensa, quem acha melhor, então parabeniza a Erenice, a Cleonice, a Lisiane, o 
Junico e a Marizelda, e aqueles também que não se elegeram, parabeniza por botar o 
nome à disposição, passar por uma eleição, eles todos aqui sabem o que é isso, não é 
fácil ficar esperando o que não ficou de vir, porque coloca o nome na campanha e não 
sabe quantos votos vai fazer, mas graças a Deus essas pessoas tiveram exido, essas que 
citou, o Vereador também teve, mas não é fácil, dá uma apreensão, no dia da eleição 
mesmo é um dia bem conturbado para eles. Fala que, no seu último discurso falava sobre 
o calçamento da Coxilha, que ainda rende muito falatório, o Vereador Ronivan nem se 
faz presente mais na Casa, mas como fica gravado em live, tem certeza que ele vai 
escutar, o Vereador falava sobre ser contra o calçamento da Coxilha, e isso quem lhe 
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comentou foi a comunidade da Coxilha, o Vereador até naquele momento não quis citar 
o nome de ninguém para não criar um atrito maior, mas o Vereador Ronivan acha que 
era um que era contra, ele não teve no dia que tinha essa Casa cheia, o auditório cheio, 
acha que a gente muda de opinião, não sabe se por pressão ou viu que não estava certo, 
mas enfim, votou favorável, o calçamento é para toda a comunidade, não é para si só. 
Fala que, veja falar na última sessão sobre Amaral não teve chuva, teve nada, o Vereador 
também falou, se não teve chuva com 800 milímetros, com lavouras com voçoroca, com 
erosão que cabe um trator dentro, conhece lavouras, caminhou em lavouras que se 
botasse 50 caçambas de material não enche, não tapa a voçoroca que as chuvas fizeram, 
choveu muito mais que as últimas chuvas dos últimos 30 anos, Amaral Ferrador era 
contra a educação, os municípios vizinhos todos suspenderam as aulas por segurança, o 
que lhe alegra, o que lhe deixa feliz aqui nessa Casa, que fala e é rebatido, mas o tempo 
mostra, tanto mostra que veja aqui hoje o colega Vereador cobrando a ponte do falecido 
Organo, então quer dizer que não está bem por causa da chuva, o aterro cedeu, e é por 
isso que suspenderam as aulas, pela segurança dos alunos, que é tão cobrada por eles 
aqui na Casa, que é tão cobrado por todos, ai de uma hora para outra aparece que 
suspende as aulas por causa de pagar uma semana mais, uma semana a menos dos 
ônibus do pessoal do transporte, que entende também de estar parado não é bom para 
eles, mas tem que botar em primeiro lugar a vida dos filhos, que não tem valor que 
pague, é isso que tem que ser visto, e é isso que é demagogia, é cobrar, é falar e ao mesmo 
tempo reconhecer que as pontes cederam por causa da chuva, demagogia, o Vereador 
não veio para essa Casa para isso, paga de ignorante por falar o que pensa e não está 
dando tapinha nas costas de ninguém, mas quando vota, vota com seriedade e vota 
sabendo o que está fazendo, falar em passado do Prefeito Nato, Prefeito Nato, o passado 
dele é grandioso, senão não estaria onde está hoje e reeleito, que se eleger pode ser por 
acidente, mas reeleição é competência, e isso esse homem tem de sobra, isso tem que se 
registrar aqui nessa Casa, que ele é reeleito, reeleito não é qualquer um que vai, tem só 
dois casos nesse município, que foi o seu avô, Lyone Leite e hoje o Prefeito Nato, porque 
tiveram trabalho para ser reeleito, isso tem que reconhecer, tempo passado veio para 
essa Casa aqui um projeto para compra dos micro-ônibus, se não quer ele estar 
enganado, no tempo do Prefeito Pedro Paulo, o Prefeito Nato que é tão criticado votou 
favorável ao Projeto, já o Vereador Ronivan votou contra, os ônibus era para o Prefeito 
Nato andar dentro ou para os alunos ou para a comunidade andar dentro? Não era para 
ele, era para a comunidade, e assim que se pensa, veja muita acusação disso, daquilo, 
daquele outro, e pelo bem do povo pouca preocupação, preocupação só em dar pau, dar 
pau, dar pau, não pode ser assim, não está na política para isso, não está para isso não. 
Agradece a esse Prefeito, o Prefeito Nato, que trabalha finde de semana, que deixa o 
pessoal louco, deixa às vezes alguns Vereadores aqui transtornados, e é de se deixar, por 
hora até reconhece e entende a preocupação deles, o Vereador não diz que ia fazer um 
griteiro e ficar brabo, mas é brabo ver um Prefeito da oposição trabalhando sábado, 
trabalhando domingo e fazendo ponte até de adversário dentro da propriedade, que 
está de parabéns o Prefeito Nato, não que não merecesse, o Márcio, o Ênio, eles todos 
merecem, aquela família merece uma atenção, porque contribui com o nosso município, 
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contribui e muito que nem tantos contribui, que nem seu amigo Mauro Leite, que lá 
daquele outro lado daquela ponte planta o seu fumo, planta o seu milho e precisa tirar a 
sua produção, só que não teve chuva, o Vereador está em outro Amaral, o Vereador 
podia pensar isso, não tem uma hectare de terra, podia ele pensar assim, não perdeu 
nada com a chuva, mas não é assim, eles políticos tem que ter a hombridade, reconhecer 
os estragos, reconhecer que as estradas terminaram, que as pontes terminaram, 
terminou o aterro de ponte, algumas pontes a enxurrada levou, as lavouras terminaram, 
os acessos as lavouras terminaram, o Vereador é procurado, eles todos são procurados 
e cobrados, pedido que dê tempo, as chuvas no município de Muçum, aquilo foi no 
começo do mês que aconteceu lá, não foi agora dia 14 que foi aonde aconteceu o nosso, 
então tem que ter paciência, voltou as aulas hoje, as coisas vão voltar à normalidade, 
mas muita coisa já foi feita, muita ponte já foi feita, muita estrada já foi feita, e ainda tem 
o que fazer, porque se choveu 800 milímetros em um mês, que o comum seria 400, nem 
isso, a nossa média anual do município é em torno de 1500 a 1800, choveu 800 em um 
mês, não foi nem dentro do mês, um pouco menos, isso é um fato que acontecia, a estrada 
do ladrão atacar, ali na ponte, atacar aqui no Osorio com a altura que atacou, lembra de 
ter visto uma vez só, não com a altura que atacou, é normal?  Não é, é histórico, por isso 
que se tira foto e se registra, mas vão dar lhe pau para aproveitar o momento para tentar 
tirar a glória ou a qualidade num Prefeito que é trabalhador, porque é contra, porque 
está pensando no ano que vem, não, e pode o Vereador aqui o ano que vem ser oposição, 
que se tiver que votar a favor, se tiver que brigar para ajudar vai estar votando e 
reconhecer, reconhecer em respeito aos Agricultores, em respeito a tantos que sofrem, 
que sofreram com isso. Agradece ao Prefeito pelos Foles, está trabalhando, cascalhando, 
vinham conversando, e ele está fazendo lá, tem tanto serviço que está sendo feito nesse 
município, tanto serviço que vai falar no momento de líder do governo, tem bastante 
coisa para ele falar, bastante ponte já foi reconstruída, bastante cabeceira de ponte já foi 
feita, patrolagem já foi feita, já patrolaram até o Capoeirão, já patrolaram, já estão lá na 
Zófia patrolando a ERS, e a chuva foi tanta que já estão refazendo, não dava para entrar 
antes, era muito banhado, é muito olho de boi, aqui na barca criou um olho de boi no 
meio da estrada, que não era comum de ter, um caminhão ali atolou, o pessoal da 
Prefeitura com mais ajuda, ficaram até uma hora da manhã de sexta ali para desatolar 
um caminhão frigorífico, estava eles num churrasco e o pessoal ligando para o Maninho, 
filho do Prefeito Nato, que é um baita de um Operador, pedindo ajuda ou isso ou aquilo, 
que estava o pessoal empenhado. Fala que, é isso que queria deixar a sua mensagem 
hoje, não está aqui para fazer guerra, mas quando tem que ser justo e falar o que pensa, 
é a sua ideia sobre o assunto, esse assunto é isso, e o Vereador tem que passar para as 
pessoas o que pensa. VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Parabeniza a todas 
as eleitas do Conselho Tutelar, todas que colocaram os seus nomes, todas as suplentes, 
e vê que não é fácil passar por uma eleição, porque eles já passaram por isso, enfrenta 
as dificuldades, mas dizer para elas, aquelas que não foram eleitas que, já em colocar o 
nome já pode se considerar vitoriosas, porque enfrenta muitos desafios e naturalmente 
não ia ser escolhida algumas pelo fato do número de gente, como os Vereadores também 
se colocam vários Vereadores às vezes numa eleição, e só 9 entra para a Casa Legislativa, 
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então queria mais uma vez parabenizar elas e dizer que elas são vitoriosas, tanto aquelas 
que se elegeram quanto as que não se elegeram. Passa para o nobre líder do governo, a 
lâmpada na frente do Junior, da dona Ceni, que está queimada, lhe relataram que se 
pudesse ali arrumar aquela lâmpada que se encontra queimada e eles encontram 
dificuldade, porque é um lugar de movimento e está escuro. Fala que, a estrada do 
Rincão dos Vargas, queria também passar para o nobre líder do governo que se encontra 
ruim, e sabe que ocorreu chuvas, mas é cobrado e tem que vir passar, a entrada do Leoni, 
até o Vereador Ronivan falou a respeito também do Roni, que é uma estrada que se 
pudesse colocar um cascalho naquela entrada, seria muito bom, porque tira o acesso da 
criança ir para o colégio, então com certeza se fosse atendido, colocar um cascalho, 
ajeitar aquela entrada, e não só a entrada, a estrada também está ruim, mas acredita que 
certamente, com certeza vão arrumar, e torce por isso, torce em ver o nosso município 
bem, então acredita que em breve vai ser solucionado esse problema. Fala a respeito da 
CEEE, que eles vem sendo cobrados, que por muitas vezes do nada falta luz, até queria 
depois, se der, eles se reunirem e conversar a respeito para eles fazerem uma comissão, 
ou até mesmo ir lá nos dirigentes da CEEE, para eles se organizar para ver o que está 
acontecendo, para eles solucionar esse problema, que agora já vem a colheita do fumo e 
os nossos Agricultores, aqueles que lutam, sofrem com chuva, sofrem com seca, sofrem 
com pedra, com geada, estão sempre ali lutando por nós, lutando pela nossa agricultura, 
e ai a hora que coloca o fumo na estufa dá uma queda de luz ou queima um aparelho, 
então isso é muito ruim, e podem ter certeza que o Vereador está do lado das pessoas, o 
Agricultor que vim lhe pedir, com certeza vai ser solucionado, vai tentar entrar em 
contato, como muitas vezes já entrou em contato, mandou mensagem para o Aurélio e 
eles vem fazendo isso, então podem contar com esse Vereador, que com certeza eles vão 
ser atendido, porque a nossa agricultura não pode ficar abandonada, depois que está na 
estufa precisa da luz por causa da qualidade. Fala que, voltando a respeito do Conselho 
Tutelar, o Vereador foi questionado através do banheiro, fez um ofício, encaminhou para 
a vice-Presidente do CONDICA a respeito do banheiro, até vai ler aqui o ofício para a 
comunidade ficar por dentro, teve assuntos que o Vereador que não abriu o banheiro, 
então queria dizer assim: “Ao cumprimentá-lo cordialmente, vimos através deste, 
conforme solicitação pelo ofício número 002/2023, informamos que colocamos o 
Plenário Licério de Oliveira Lima e no auditório Vereador Neri de Lacerda Vasconcelos 
a sua inteira disposição na data e horário sugerido para a realização da eleição da 
escolha dos Conselheiros Tutelares de Amaral Ferrador. Informamos que não há 
banheiros devido à demolição do pavilhão que ficava conjugado ao prédio que estava 
correndo risco de desabamento onde ficavam os mesmos”, então foi entregue o ofício, 
encaminhou o ofício, até a Professora Isabel, também conversou muito com ela, porque 
é muito querida, passou o que tinha, e foi questionado, tem uma enorme consideração, 
foi seu Professor, Professor Luiz Rogério, que porquê que não abriria os banheiros, e o 
Vereador disse para ele e falou para ele, porque o Vereador vem falando, vem cobrando 
e vem pedindo soluções para o Executivo, que o seu sonho era fazer uma Câmara nova, 
está aqui um pedaço do prédio que foi demolida, então o Vereador já vem pedindo isso 
faz muito tempo, a nossa comunidade tem que ficar sabendo, quando vem um projeto 
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para cá, se esforça para colocar em votação, pode procurar na pasta para ver se tem um 
projeto que está em atraso, e não usa de maldade nenhuma, porque todo mundo lhe 
conhece que não é de usar de maldade, não usa, se elegeu na política, é porque as pessoas 
lhe conhece, está ai o Doutor Renato, eles foram, procuraram tentar entrar, conversar, 
porque fez uma permuta do carro da Câmara, eles doando o terreno, e como é que o 
Vereador vai fazer, o seu sonho era fazer uma Câmara nova para a nossa comunidade, 
para receber a nossa comunidade com banheiro, com sala de reuniões, isso ai que 
queria, mas não, saiu falando que o Vereador fechou o banheiro, jamais vai fechar, quem 
lhe conhece, não usa desses artifícios, se é para se eleger fazendo esses tipos de artificio, 
então está fora da política, quantas vezes foi no Executivo, conversou com o Executivo, 
conversou com o Doutor Paulo Cezar a respeito e eles sempre falando que estavam 
ajeitando os documentos e até agora nada, então o seu sonho ainda e ainda até vai 
encaminhar um ofício para o Executivo para que eles venham os ajudar, porque como é 
que o Vereador vai fazer, como é que vai dar andamento num trabalho sem documento, 
ele não pode construir sem a documentação estar em dia, é isso que às vezes magoa ele, 
tenta fazer as coisas só que esbarra nas pessoas que não tentam, não querem ou até 
mesmo, porque ele é Vereador de oposição, então só queria dizer que jamais vai ser 
contra, e os banheiros, até falou com a Professora Isabel também a respeito dos 
banheiros, que podiam ter liberado os banheiros da praça, que podiam ter aberto os 
banheiros da praça e os banheiros da praça estavam fechados, então isso lhe entristece, 
quem lhe conhece sabe da sua índole, que não usa de maldade nenhuma, porque jamais 
iria deixar a nossa comunidade sem o banheiro, mas ainda sonha com a nossa Câmara, 
se Deus quiser vão ajeitar esses documentos e vai dar início na nossa construção que é 
tão esperada, uma Câmara nova para receber a nossa comunidade, eles tem que olhar e 
ver que a Prefeitura, dar valor e fazer um prédio novo, porque gastam tanto dinheiro 
com outras coisas, então que façam um prédio novo para a Prefeitura, porque se o 
documento tivesse certinho, já estava construindo aqui do lado de baixo, jamais ia se 
expor de não dar banheiro nenhum para a nossa comunidade, então esse é o seu 
desabafo, esse é o seu pronunciamento. VEREADOR ARIMAR NUNES DE FREITAS: 
Parabeniza a todas as pessoas que concorreram ontem pelo Conselho Tutelar pela 
eleição de ontem, e estão de parabéns todos os 8 que colocaram o seu nome, que 
trabalharam, e com certeza todos tinham condições, são pessoas conhecidas no 
município, mas é assim, só vencia 5, então torce que essas 5 pessoas que foram eleitas 
que façam um bom trabalho, e que estão de parabéns, e os que não conseguiram também 
estão de parabéns pela votação que fizeram. Avisa a Tatiane, o Valdomiro, que está 
entrando uma água lá quando chove, nas estufas deles, e o Prefeito está com certeza, em 
seguidinha vai chegar lá para resolver esse problema, e o Secretario é bom dar uma 
olhadinha até antes lá, o Secretário de Transportes, para ver o que tem que fazer, que 
tem um bueiro, então quando vem bastante chuva a água entra para a propriedade dele, 
entra para as estufas, então o Secretário que dê uma olhada lá, que é uma coisa bem 
rápida de resolver. Fala que, no Luiz Carlos na Goiaba 2, também não está conseguindo 
a passar para a lavoura dele por causa das chuvaradas, os estragos muito grandes, sabe 
que não foi fácil, é em várias lavouras, várias propriedades, estradas, pontes, mas em 
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breve também vai ser resolvido, uma caçamba de cascalho para o Luiz Carlos, então Luiz 
Carlos, em seguidinha vai ser resolvido também esse teu problema. Fala que, a ponte do 
falecido Organo, do Dinei, o Vereador já conversou com o Prefeito também, tem uma 
passagem que eles têm para a propriedade aonde eles plantam, e agora conversou 
também com o Prefeito e em seguida vai ser resolvido também, porque o nosso Prefeito 
está de parabéns até, porque quando aconteceu tudo que aconteceu em nosso 
município, e em vários municípios vizinhos, essas chuvaradas, esses danos que foi 
horrível, esse temporal, sabia que não ia ser fácil colocar tudo em dia de novo, estrada, 
cabeceiras de ponte, mas o Prefeito vem trabalhando dia e noite, vem trabalhando 
sábado, vem trabalhando domingo, e graças a Deus que temos o Nato de Prefeito, porque 
ele não tem hora e não tem dia, se não fosse ele, não seria fácil com qualquer outra 
pessoa, ia custar muito mais tempo a resolver tudo esses problemas que aconteceu em 
nosso município, porque cabeceira de ponte caiu quase todas, e sabe que não é fácil, 
porque aqui nos municípios vizinhos, quem vai pela Chuvisca para Camaquã, uma 
estrada geral, o Vereador foi na quinta-feira agora ainda estava caído o aterro, passou 
por cima de umas pranchas, porque já estava ali, mas os carros não dá para passar, e os 
carros vão até ali, estavam voltando porque não tem como passar ali, e uma estrada 
geral, e essa nossa 354, que pertence para o município de Amaral, o Prefeito vem sempre 
cuidando, e essas viagens para Camaquã, Pelotas, Rio Grande, Porto Alegre, tudo que 
eles precisam muito por causa da saúde, e os outros municípios abandonaram, e pela 
parte do DAER também, porque é horrível, não tem como andar, nem de moto a pessoa 
não consegue a desviar os buracos depois que sai do município de Amaral, e o município 
de Amaral o Prefeito vem sempre mantendo em ótimas condições, dá para andar 
tranquilo e andar rápido, e chegou nos outros municípios desmancha carro, desmancha 
tudo de tanto buraco, que está praticamente abandonada, e vem com tanta fé, com tanta 
esperança nesse asfalto, mas sabe que tem muita coisa para começar esse asfalto, as 
pontes mesmo, que fazer um asfalto sem fazer essas pontes, quando vir a chuva vai 
trancar tudo de novo, não tem como, primeiro vão tem que resolver fazer essas pontes 
que nem aquela ponte do Ciro, ponte da divisa, então não é fácil, vai custar, tem que 
torcer que vão arrumando essas estradas, porque o povo precisa de se deslocar para 
outros municípios e está horrível, sempre horrível, abandonada, e o nosso Prefeito da 
nossa aqui, graças a Deus vem cuidando, tem muita coisa para resolver agora, Rincão 
dos Vargas, Rincão dos Freitas, Goiaba 2, o Vereador não esteve, não passou hoje, mas 
com certeza também precisa, e todos os cantos do município, porque o Prefeito está 
trabalhando bastante nas pontes para destrancar por causa dos ônibus escolar, e hoje 
graças a Deus também a volta das aulas na Escola Jurema na Coxilha, porque esteve 
parada por causa desse temporal, e acha que está certo os Professores, diretores, 
secretário, o Prefeito, acha que estão muito certo, porque com aqueles temporal caindo 
pedra, raio, muita chuva, mandar uma criança para a escola era complicado para os pais, 
o Vereador tem um com 8 anos, com certeza não iria mandar, porque sabe que segurar 
uma, duas crianças em casa não é fácil esses dias de chuva, imagina numa escola uma 
Professora segurar 20 alunos às vezes dentro de uma sala de aula, vão sair para a chuva, 
vão se molhar, é gripe, é perigoso, muita coisa com um temporal feio, então está de 
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parabéns o Prefeito, graças a Deus deu tudo certo, não aconteceu nada de mal, as 
crianças voltaram hoje, se tiver que recuperar, vão recuperar com certeza sem 
problema, então graças a Deus está tudo bem, tudo certo, vai ocorrer, e o Prefeito está 
trabalhando muito para resolver todos os Problemas desse temporal que aconteceu em 
nosso município. Fala que, quer falar um pouquinho dessa Equatorial, a CEEE era 
horrível, mas essa firma é muito pior que a CEEE, a Equatorial na Coxilha falta luz, eles 
não vão arrumar, volta a luz depois porque alguém arruma, mas não é eles, está horrível, 
tem o Mário no Rincão dos Freitas, o Mario Marques, esposo da Professora Maria, até 
sábado fazia não sabe quantos dias que estava sem luz, e de tantas vezes que ligou para 
lá, eles mandaram ele que fosse procurar os direitos dele, então estamos abandonados 
por essa empresa, como o Vereador Elisandro já falou, ele também é companheiro como 
todos Vereadores, vão ter que fazer uma comissão aqui e ir em Camaquã e botar na mesa 
para eles, porque não dá mais para continuar assim, imagina a hora que começar a 
colheita, já começou a colheita do fumo aqui no município, mas daqui uns dias quando 
tiver o povo todo mesmo colhendo, faltando luz todo dia, estragando estufada de fumo 
todo dia, o Vereador Elisandro planta, ele sabe, o Vereador Neco planta também, o 
prejuízo, o pessoal vai pegar e vai botar na justiça, e tem que botar na justiça mesmo, 
porque chegou na hora de pagar a luz, se não pagar cortam, ninguém deve luz no 
município, o que dever eles cortam, só que na hora que precisa de ser atendido eles não 
dão nem importância, mandam como mandaram o Mário, ele disse que o Vereador podia 
falar o nome dele aqui, o Mário do Rincão dos Freitas, o Mário Marques, que ele que 
procurasse os direitos dele e não foram lá ligar a luz deles, eles não foram ligar, como já 
aconteceu na Coxilha deles nunca ir ligar a luz da Coxilha, eles nem sabe, eles nem 
conhecem o município na verdade, então precisam dar um jeito nisso, o Vereador quer 
ir junto, o dia que for lá quer ir junto, porque tem que dar um jeito antes que o prejuízo 
seja muito maior para os nossos Agricultores, porque os Agricultores já perderam 
muito, como aconteceu em vários lugares em nosso município, aqui no Rincão dos 
Vargas, está ali o Jair com um baita de um prejuízo, perdeu todo o fumo dele, o Diogo, a 
Patrícia, está lá o Jair fazendo as lavouras dele para plantar de novo com o estrago muito 
grande na chácara dele, ele está passando por dentro até da sua chácara, de uma 
chacrinha que o Vereador tem lá, porque na parte dele não dá para passar, que fez um 
rio, está um açude, então precisam se organizar e dar um jeito de resolver esse problema 
da luz, se juntar os Vereadores, a comunidade, dar em cima, que seja resolvido antes que 
o prejuízo seja muito grande em nosso município e com certeza os Agricultores vão 
pegar e colocar eles na justiça e vão ganhar de certeza, a hora que pegar perder as 
estufadas de fumo. VEREADOR REGINALDO DA SILVA VARGAS: Convida mais uma vez 
ao nosso povo de Amaral Ferrador, nossa comunidade, que venha prestigiar o Piquete 
dos Cavaleiros do Rio Camaquã, porque devido a estas chuvas, ao decreto, não tivemos 
a semana farroupilha, então se reuniram e resolveram fazer um jantar dançante, e aqui 
fica o seu convite, para que as pessoas venham prestigiar, degustar de um belo jantar, 
um belo baile onde vai ser animado pelo Pedro Rosa e Banda, então contam desde já 
com o apoio de todos. Deixa aqui os seus parabéns a todos os que deram os nomes para 
concorrer ao Conselho Tutelar, porque não é fácil dar o seu nome para concorrer a algo, 
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onde tu depende de voto, assim como eles Vereadores, eles dão o nome, não é fácil, 
Conselheiro é a mesma coisa, então aqui parabeniza os eleitos, que é a Erenice, a 
Cleonice, a Lisiane, o Junico e a Marizelda, também as suplentes que é a Amanda, a 
Marilda e a Angelita também, parabeniza todos eles pela coragem de dar o nome, sabe 
que vai 5 entrar e 3 ia ficar na suplência, igual o Vereador, eram 55, 9 ia ficar e os outros 
não iam, então foram felizes de hoje poder aqui estar nesse microfone como Vereador 
falando essas palavras para as pessoas, mas é vida que segue. O Vereador se dirige ao 
líder do governo, que o Juliano Lacerda, aqui dentro da cidade, em frente ao acessório 
dele, a casa dele, está com entulho ali, ele já pediu para o secretário, mas não foi atendido 
ainda, se possível puderem ir ali retirar aquele entulho para ele, ele agradece e o 
Vereador aqui também estará agradecendo o trabalho se for realizado. Estende os seus 
parabéns a amiga e esposa do Vereador Ronivan, a Simone, os seus parabéns, também 
da mesma forma a filha do Vereador João Carlos, a Camila, que também mais um ano de 
vida que cruzou, que Deus dê muitos e muitos anos a essas meninas. Fala que, viu o 
Vereador que lhe antecedeu comentando sobre a Equatorial, e o Vereador também foi 
procurado por pessoas lá do Rincão dos Freitas, que também estavam sem luz, e além 
das limitações que essa pessoa tem, não tinha água, talvez pela, não sabe pela falta da 
energia que não teve a água, mas ela pediu que eles se reunissem juntos e tomassem 
alguma providência, então com certeza eles tem que os reunirem, se vão poder ir os 9 
Vereadores, talvez seria bom, que quanto mais gente pressionando melhor, mas se for 3 
ou 4 também vai ser representada, e eles não podem é ficar aqui calado esperando as 
coisas acontecer, e daqui uns dias o pessoal, hoje é poucas estufas e daqui uns dias é 
apaga uma e acende a outra, apaga uma e acende a outra, e ai sim que vamos ver o 
prejuízo no município se continuar desse jeito, então tem que tomar uma atitude. 
VEREADOR IURI DA SILVA SOARES: Fala que, quer aqui parabenizar o seu amigo 
Delamar Florisbal, a sua grande amiga Rosane, quer aqui também deixar já um forte 
abraço ao seu amigo David Fontoura, quer deixar um abraço ao Jhouser, a Josilene, a 
Natalia, o pessoal que estava engajado esse final de semana realizando este grande 
evento do CT Florisbal, e o Vereador gosta aqui sempre de dar ênfase nos eventos que 
são promovidos no nosso município, eventos que tem o apoio da Prefeitura Municipal, 
da maneira que este evento teve, a qual foi procurado, foi solicitado através do Delamar 
no seu evento, para agradecer o Governo Municipal que lhe deu todo o suporte 
necessário, um grande evento, uma grande concentração de pessoas, e o Vereador quer 
aqui parabenizar o Delamar junto com toda a sua família que esteve muito bem 
comprometida para realização dessa festa, estava tudo impecável, ali várias pessoas 
estavam engajadas trabalhando, pessoal da cozinha, ali estava a Sabrina, esposa do seu 
amigo Andrigo, a Neti, a Rosane, era muita gente ali trabalhando, o pessoal todo 
ajudando, a Claudete, seu amigo Roberto, todo pessoal ali, a Neti também, o tio Lula, o 
pessoal todo engajado, vê o tamanho da união das pessoas desenvolvendo esta grande 
festa, pode aqui estar esquecendo de alguém, porque é muitas pessoas que estão ali, 
também estava o seu amigo Sidnei responsável das questões da pista, todo pessoal 
engajado para a realização deste grande evento, também o seu amigo Delamar Lacerda 
que estava na questão do saca laço, que vem fazendo um grande trabalho, com 
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seriedade, quer já deixar um abraço também ao Chaidinho, todo pessoal, que são várias 
mensagens aqui nesta noite do pessoal interagindo com eles, desde já quer parabenizar. 
Fala que, aproveitando que estão falando nesse esporte que está crescendo muito, não 
só no nosso município, mas em todo Brasil o Laço cumprido, quer aqui desde já também 
deixar um grande convite em nome do seu amigo Evandro, do seu amigo Ezau, a Gerusa, 
todo pessoal que vai estar empenhado neste final de semana na localidade da Goiaba, a 
qual vai ter um torneio de futebol e também um tiro de laço, primeiro tiro de laço, o 
primeiro evento de laço comprido realizado através da família do seu amigo Ezau, do 
Evandro como aqui citado, todo pessoal, a Veridiana, todo pessoal vai estar por ali 
engajado para realizar uma baita festa, e ele vai estar por lá também dando todo o 
suporte necessário e colaborando com essa família, para a realização desse grande 
evento e desde já todos são convidados a estarem participando dessa grande festa. 
Parabeniza as Conselheiras e Conselheiro Tutelares, que neste final de semana 
estiveram em frente a uma votação, em frente à democracia, para que os nossos 
munícipes fizessem as suas escolhas para quem seriam os seus representantes, 
parabeniza a todos que concorreram, todos que estiveram nesta grande luta 
democrática e a qual foram escolhido os 5 primeiros, que ficam os 5 suplentes, todo 
pessoal, e quer aqui desde já parabenizar a todos, não vai citar nomes porque são vários, 
são 8 pessoas, pode acabar estar esquecendo de alguém, mas nas redes sociais já 
parabenizou a todas, e tem certeza que vai ser um grande trabalho, as votações 
merecidas através do desempenho de cada um que ali concorreu, que ali está, e tem 
certeza que vai estar bem representando a nossa comunidade, uma função essencial, 
uma função muito delicada no município, e a qual tem certeza que vão fazer um grande 
trabalho, mais uma vez quer parabenizar a todos que concorreram, também fez a sua 
parte, esteve aqui, deu o seu voto, convidou a sua família para estar aqui dando um ato 
democrático de escolher um representante, para trazer um zelo maior a toda nossa 
comunidade. Fala que, foi procurado pelo seu amigo Márcio, quer deixar um abraço ao 
Márcio, a Marilene, ao Cauê, ao pessoal, que aqui na mensagem ele mesmo conversando 
com o Vereador disse que procurou o Prefeito para a realização da manutenção da 
ponte, e no mesmo momento o Prefeito já esteve junto com ele, acompanhando, vendo 
o que precisava ser colocado, vendo o que precisava ser feito, para dar o acesso a esse 
pessoal, ali tem pessoas que escoam a sua produção, tem pessoas que ali residem, então 
a Prefeitura Municipal teve junto no momento que foi procurado, e essas são as palavras 
que o Vereador traduz aos amigos que os acompanham, através do seu amigo Márcio e 
toda a sua família que lhe procurou e disse que conversou com o Prefeito no momento, 
e o Prefeito muito bem empenhado já no mesmo momento esteve ali realizando e 
fazendo essa obra, e obras estas que estão transcorrendo em todo nosso município para 
que posa estar resgatando as estradas, resgatando as nossas pontes, para dar um melhor 
acesso a toda nossa comunidade, para a volta do transporte escolar, que agora está 
voltando com tudo, sabe o anseio de todos, a necessidade e vai voltar agora com tudo 
com certeza, e o nosso patrão maior lá de cima vai olhar aqui para nós, vai trazer um 
clima mais adequado, vai segurar essas fortes chuvas, as maiores chuvas já 
acompanhadas, e não é este Vereador aqui nesta Casa que é leigo na questão de 
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meteorologia, mas são sites oficiais que estão através das mídias apresentando a todos 
que são as maiores chuvas dos últimos 30 anos na nossa região, então por sinal traz 
dificuldades, traz problemas, sabe que não é fácil, aqui quer ter a liberdade de citar o 
empresário Ronaldo Freitas que está nessa lida, sabe que também é muito difícil às 
vezes chegar em alguns lugares, a Prefeitura tem que dar a manutenção necessária, e 
acima de tudo, o transporte, a manutenção da estrada, mas o fator é o único, o fator é 
levar, trazer as crianças até a escola com segurança, porque se chegar uma criança com 
um arranhão em casa, o que, que vai ser dito para um pai? Está aqui o empresário de 
prova das palavras que está citando aqui nesse momento, os pais vão querer os seus 
filhos com saúde com certeza e com responsabilidade daqueles que desempenham esse 
papel, desde o Motorista até o Monitor, todos aqueles que são engajados para levar para 
a escola e trazer para casa tem uma responsabilidade muito grande, talvez algumas 
pessoas que aqui nessa Casa, que cobram e falam assim, talvez não estejam, não tenham 
essa sensibilidade que muitos deveriam ter e que quem é pai deve ter com os seus filhos, 
está sendo retornado as aulas, a Secretária é muito bem empenhada, tem um papel 
muito lindo, agora ouviu no último programa na rádio, muito bem explicada, muito 
educada com todo mundo, então vê o tamanho do empenho, vê que as intenções são 
maravilhosas a toda nossa comunidade, tem alguns problemas, tem alguns erros, 
acontece em qualquer lugar, não é Deus que agradou a todos, não são eles que vão 
agradar, mas o trabalho está sendo feito, um trabalho com os pés no chão, um trabalho 
com seriedade, acredita que cada vez mais esse Governo vai estar empenhado, o 
Governo que recebe crítica, todos eles receberam, um Governo, mas um Governo que 
trabalha, um Governo que é reeleito, muitos cobram, muitos queriam estar lá, muitos já 
estão planejando ser o futuro para estar lá, mas vejam bem, só senta naquela cadeira 
quem realmente tem competência, só senta naquela cadeira quem tem a maior 
aceitação, tem muitos querendo estar lá, tem muita gente com sede querendo sentar 
naquela cadeira, mas aquela cadeira senta quem tem competência, já viu líderes que se 
dizem lideres, se abraçarem para tentar tirar aquele homem que está lá, que é cobrado, 
mas que tem trabalho, se não tivesse trabalho não era reeleito, e se pudesse concorrer 
de novo, é só conversar com o pessoal que está na rua, é só sair de dentro de casa, só 
largar o telefone e conversar com as pessoas na casa, porque sabem, tem problema, mas 
quando é cobrado, o problema é resolvido, tem que prestar muita atenção nas coisas 
que acontecem nesse município, ele é jovem, mas tem o diálogo com todos, respeito com 
todos, procura sempre acompanhar e ver os anseios, ver aquilo que é necessário. Fala 
que, como sempre diz, não é líder de governo, não é líder de bancada para aqui poder 
falar nos seus demais 5 minutos, mas tem aqui o colega Vereador Moises, tem a colega 
Vereadora Rosileti que bem representa o seu partido, tem certeza que também a nossa 
comunidade. Deixa um abraço ao seu amigo Ronaldinho, a Marilenes, o pessoal que está 
interagindo aqui mandando mensagem, um abraço aos amigos, bem apertado. Fala que, 
está sempre à disposição da comunidade, quem está ouvindo sabe que quando 
procurado, ele é atendido da maneira que pode, mas sempre com a resposta muito clara, 
com sentimento muito grande, o sentimento é único de saber que pode através dessa 
vereança que é concedida pela comunidade, poder servir cada um dos senhores e 
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senhoras. VEREADORA ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Fala que, sempre tem uma 
regra e uma ordem a seguir para os Vereadores falar, cada dia um e depois começa de 
novo, e hoje ela seria a primeira e o Vereador Ronivan seria o último, como ele precisou 
sair, ele perguntou, como ele era o último, perguntou se a primeira pessoa hoje a falar 
daria o lugar para ele, como ela era a primeira, todos concordaram, ela também 
concordou, porque eles tem que ser parceria também na Câmara, porque todo mundo 
precisa às vezes sair, então ela cedeu o seu lugar para ele, porque ela seria a primeira a 
falar, então por isso ela cedeu o seu lugar. Fala que, percebeu que a semana passada teve 
bastante discussões sobre a volta às aulas, que as estradas estariam boas, que era 
necessário voltar as aulas, porque isso, porque aquilo, então vai fazer uma ressalva e 
ver, fazer uma observação que, essa chuva que veio, esse El Niño, ele veio para 
arrebentar, tem fotos dos seus vizinhos e compartilhou, e fotos das lavouras do seu 
irmão, são fotos que não tem efeitos, são fotos naturais, reais, assim como ele botou, 
muitos outros lhe mandaram, fotos que cabe as pessoas de pé, tem um menino que 
trabalha com ele que é quase 2 metros de altura o guri de tão alto que ele é, e coube o 
menino de pé em dentro da vala no meio da lavoura, e não foi só na casa dele, foi na casa 
de muitos outros, nas lavouras de muitos outros, e foi nas lavouras, e foi nas pontes, e 
foi nas estradas, abriu olho de boi onde nunca tinha, então a situação foi delicada, e ai 
vai lhe perguntar e fazer uma pergunta, deixar um questionamento no ar, semana 
passada poderia voltar as aulas porque as estradas estariam boas, então achou que hoje 
não ouviria nenhum pedido de nenhum colega para arrumar estrada e nem bueiro e 
nem ponte, porque se está tudo bem, está tudo, está tudo bem, não teria que ter pedido 
nenhum, mas é totalmente favorável quando tem reclamação, tem mais é que chegar até 
eles Vereadores, até a Administração para ser solucionado, porque os Vereadores são a 
voz, o ouvido da população, então por isso acredita muito que a população se expressem 
e cheguem até eles com as reivindicações, assim como muitos lhe mandaram e sempre 
procuram lhe mandar, porque eles são os ouvidos e a voz deles nas comunidades. Fala 
que, já passou todas as reivindicações para a Administração, do compadre Mariano, da 
Nazilda, do Ronaldo Briz, do irmão Alexandre e assim sucessivamente e de outros, então 
com certeza isso foi uma semana avassaladora que destruiu tudo, destruiu estradas, 
destruiu lavoura, e as máquinas são poucas, os funcionários são poucos também para 
atender tudo de uma hora para outra, a Vereadora até parabeniza a Administração, 
porque eles vem trabalhando, tanto a Administração, principalmente os funcionários, 
porque são exemplos, porque eles acompanham, porque eles querem o melhor do 
município e acompanham sábado, fora de hora, para ver se colocam em condições de 
trafegabilidade as nossas estradas, e ainda assim, mesmo ainda tem muita coisa para ser 
arrumado, as lavouras urgem a necessidade de uma atenção especial, bem como as 
nossas estradas, então é uma situação bem delicada que nos pegou de calça curta, como 
diz o outro, e que deixou nós desprevenido e de uma função que tem que ter a união das 
pessoas, para poder vencer essas dificuldades que se instalou, da pena de ver os 
Agricultores da forma que estão, a adubação tudo fora, adubaram os fumos, tudo foi 
água abaixo, os que não abriram esses sangãos, teve uma senhora que lhe botou ali, uma 
vizinha que disse assim: “Na minha lavoura abriu buraco, cabe o trator e o trolo junto”, 
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então isso assim é de dar pena das pessoas, porque os Agricultores trabalham dia e noite 
para poder ter sobrevivência, e isso inclui renda para o município, é comércio, então a 
nossa Agricultura gira o nosso Amaral Ferrador, gira o nosso comércio, é educação, é 
saúde, então o tema a deixou bem abatida mesmo, porque é triste ver tanto sacrifício 
que é trabalhar numa lavoura, e chegar e olhar para trás, trabalhando de sol a sol, de 
chuva, e olhar para trás e ver tudo destruído, então está junto com os Agricultores. Fala 
que, com relação a CEEE, a Vereadora já pediu, ela trabalha para um Deputado, o 
Deputado Eduardo Loureiro, e eles são muitos atenciosos com eles, ela já pediu para eles 
para marcarem uma audiência com eles, com o pessoal da CEEE em Porto Alegre, para 
eles irem lá e conversar com eles, expor os anseios, as dificuldades, para eles exporem 
também e conversar com eles quais são as dificuldades deles e eles expor também as 
nossas dificuldades, sabe que é uma demanda muito grande a CEEE, como a semana 
passada já disse que tem precaustos, tem mudança, mas igual eles não podem ficar de 
mãos cruzadas, então assim que essa reunião for marcada para eles ir, ela vai estar 
comunicando os colegas da Câmara para eles fazer a comissão ou todos irem, para eles 
irem nessa audiência que será de suma importância para eles e para a nossa 
comunidade, então tem a certeza de que 100% às vezes não consegue resolver, mas tem 
certeza que essa reunião vai sair, e que eles vão poder fazer a diferença no nosso 
município, poder dar voz para as pessoas, como foi falado, agora já começou as torras 
de fumo, então não se pode ficar perdendo o ganho do nosso município, que é o que gira 
o nosso município aqui. Agradece o convite para o jantar dos Cavaleiros, e convida a 
população, que se faça presente quem puder ir, porque é bastante interessante, porque 
isso também gera, faz com que o nosso município circule, gere, converse, faz com que as 
pessoas se unam cada vez mais, tenham um diálogo, porque nós ser humanos somos 
feitos disso, tem as reuniões para isso, para eles se reunirem, para eles conversar, para 
eles poder fazer a diferença no nosso município. Parabeniza o pessoal do CONDICA, que 
coordenaram a eleição para os Conselheiros juntamente com o Ministério Público no 
nosso município, que aconteceu em todos os outros município essa eleição, foi bacana 
de ver, e antes de parabenizar as Conselheiras, quer parabenizar o pessoal do CONDICA 
que organizou e quer parabenizar principalmente a população que saiu de casa e veio 
votar sem nenhuma obrigação, porque por exemplo, uma eleição política, que nós temos 
a cada 4 anos, não diz obrigados a votar, porque tem gente que nunca tirou título na vida 
e é um cidadão, mas é tipo, vota, tem a documentação liberada, então é um cidadão, que 
tanto se lutou para a gente ter os nossos direitos de votar, porque antigamente só 
votavam os senhores feudais, os senhores donos de terras, depois foi os pobres que 
começaram a votar e depois as mulheres, então hoje nós adquirimos um direito ao voto, 
e que a gente exerce com maior boa vontade, então antes de tudo parabeniza aquelas 
pessoas que saíram de casa e que não são obrigados a marcar ponto, e não vão pagar 
multa no título por ter vindo votar nos candidatos que fazem um trabalho, muitas vezes 
dependendo do ponto de vista, não são bem interpretados, quando diz assim: “Ah, 
Conselho está vindo”, arrepia o cabelo, tem situações gravíssimas, que tem dois lados da 
moeda, aquele pessoal que tem que fazer o trabalho em situações atípicas, há diversas 
situações que corta o coração, desde daquelas pequenas situações, tem situações que é 
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necessário o Conselho agir, urge a necessidade deles agirem, por isso a responsabilidade 
de por pessoas com capacidade, pessoas com visibilidade, que não vá prejudicar a 
população e que ao mesmo tempo vai vir a calhar, vai vir ajudar a população, esse é o 
papel do Conselheiro, então parabeniza todos aqueles que colocaram os seus nomes, os 
5 titulares que foram eleitos e parabeniza também os suplentes que ficaram, porque de 
uma forma ou de outra colocam o seu nome, vão lá, tentam fazer a diferença no 
município, é um trabalho árduo, um trabalho difícil de ser desenvolvido no nosso 
município, um trabalho com muita responsabilidade, que tem que vir sanar as 
dificuldades, bem como intervir nos problemas para que não faça mal para a população 
e ao mesmo tempo consiga a ajudar aqueles que estão com a necessidade de serem 
ajudados realmente. Fala que, não tenhamos tanta chuva, que deixe a gente conseguir 
desenvolver os trabalhos, porque os alunos hoje urgem estar na sala de aula, e muitos, 
eles vinham comentando hoje na escola, que muitos já não estariam indo na escola por 
um friozinho, por isso, por aquilo, então vamos participar, vamos ir para a escola, 
aproveitar, porque tem tão pouco tempo para administrar aqueles conteúdos, vamos lá, 
vamos caprichar. Deseja uma abençoada semana para todos nós. VEREADOR GILNEI 
OVICKI: Dá os parabéns as gurias do Conselho pela eleição para se elegerem como se 
elegeram, seus parabéns. Fala que, tanto o Vereador como o Prefeito se preocupam tanto 
com o Ronivan, o Vereador Moises mesmo só falta dizer que ele votou forçado no 
calçamento, porque tinha muita gente, ele votou porque quis, o Vereador acha, ele sim 
votou contrário ao calçamento, se fosse pegar R$ 4.000.000,000 para comprar patrola, 
máquina, a pouco a Vereadora disse que não tem máquina, não tem nada, e uns micro 
novo, que estão mal de máquina, não é que não tenha, mas uns micros novos, estão tudo 
sucateado quase, falam tanto nos micros mas no tempo do Pedro Paulo, porque que não 
compram uns novos? Pegam os R$ 4.000.000,00 e comprar uma retro para os colonos, 
tanto buraco que fez nas lavouras, não tem uma retro, os guris da dona Natalia 
trabalham 3 dias para tapar uma estrada, nem perderam tempo vim pedir na Prefeitura, 
porque não vai, pedir ou não pedir não adianta de nada, quantas vezes pediram, e a 
estrada lá no Serleu, os moradores dizem, faz mais de um ano que não entra a patrola, 
pegasse R$ 4.000.000,00 comprasse uma patrola nova, umas duas caçambas, ai sim, ai 
ia ajudar o município todo, não é 200 pessoas com calçamento, ai ele concorda. Manda 
um abraço para o seu compadre Adão e a sua afilhada Lucinha que estão o escutado. 
MOMENTO DE LÍDER: LÍDER DA BANCADA DO PDT: VEREADORA ROSILETI SILVA 
VASCONCELOS: Fala que, não quer rebater o colega, mas ela não disse que não tinha 
máquinas, disse que são poucas pela demanda de trabalho que se tem, e tem muitos 
municípios por ai alugando máquina, hoje é uma opção que se tem de não precisar 
comprar, tem muitos municípios que pode alugar, alugar máquina para trabalhar no seu 
município quando a demanda for extra, assim como foi uma situação atípica no nosso 
município, então a Administração pode alugar máquina se tiver faltando no caso, mas 
não disse que não tinha, disse que eram poucas pela demanda que se tem e poucos 
funcionários, porque a nossa Prefeitura é pequena, pela demanda que tem em dias, em 
situações normais, a situação está tranquila, mas numa situação dessa complicou. 
Parabeniza a Administração pelo belo trabalho que eles vêm fazendo, porque a nossa 
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comunidade hoje vem sofrendo as ações do tempo e devagarinho estão se fazendo pelo 
melhor, e se coloca à disposição como líder do partido para todas as dúvidas e demandas 
que tiverem, podem lhe procurar que vai fazer a diferença. VICE-LÍDER DA BANCADA 
DO PROGRESSISTAS: VEREADOR REGINALDO DA SILVA VARGAS: Dispensou. LÍDER 
DE GOVERNO: MOISES ESSI: Fala que, esse Governo tem bastante trabalho para ser 
falado, ouve muita coisa, muita crítica, mas isso é natural de um Governo que tem 
trabalho, ninguém dá pedrada em laranjeira que não dá fruto. Fala sobre a reforma do 
ginásio municipal, que pegaram só vidros, mais de 200 quebrados, reformaram, essa 
semana reformaram o telhado do ginásio. Fala que, a ERS foi patrolada até a zófia, 
patrolaram para o lado da Coxilha até o Capoeirão, fizeram já a patrolagem do Rincão 
dos Vargas, ruas da cidade patrolagem e cascalhamento. Fala que, ponte do Zenildo 
arrumaram as cabeceiras da ponte, fizeram a ponte nova da onde era da Dinorá, que 
agora mora o Fábio e a Arlete, fizeram a ponte nova e a cabeceira da ponte, Passo da 
Telha reformaram ponte, Rincão dos Feitas cascalharam, foram patrolando até ao Alto 
da Madalena também, estão vindo, os Foles também fizeram trabalho lá. Fala que, e 
também essa gestão como é de apoiar os eventos municiais, apoiou o evento da vaca 
mecânica do amigo Delamar, deixou um trator a disposição para ele lá, melhorias no 
entorno e no local. Fala que, tem bastante trabalho para se falar, muita coisa para ser 
feita, pontes caiu com o aterro, entre aterros e pontes chegou a quase 20, é um número 
meio grande, meio exorbitante, mas estão corrigindo para sanar da maneira mais rápida 
possível para acontecer que não tranque os escolares, e os nossos alunos tenham acesso 
aos ônibus e as escolas. Fala que, trabalhando bastante, muita coisa para ser feita e tem 
certeza que o Prefeitura trabalha finde de semana, dia e noite para que isso, essa semana 
ainda acredita que tente voltar à normalidade, é isso que lhe passou o Prefeito, é isso 
que ele e toda equipe dele, aqui parabeniza a toda equipe que trabalha incansavelmente 
pela normalidade em nosso município, nas estradas, pontes, em tudo. LÍDER DA 
BANCADA DO PSDB: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Parabeniza a 
todas as secretárias, que dia 30 foi o dia das secretárias, então fica aqui o registro as 
secretárias, em nome da Daiane, Secretária da Câmara, parabeniza todas as secretárias. 
Fala que, recebeu uma reivindicação aqui do seu amigo Silvio Rodrigues, que está com 
um pedido de alguns exames na Secretária de Saúde, e ele está apreensivo, porque a sua 
situação requer que fosse feito esses exames, então pede que o Líder do Governo dê uma 
olhadinha com carinho para o seu amigo Silvio Rodrigues, que encaminhou uns exames 
para a secretária e não está tendo êxito. Fala que, a respeito dos nossos Agricultores, 
como os colegas Vereadores falaram, muita chuva e as entradas dos nossos produtores 
já vinha com uma defasagem de serem arrumadas, assim como algumas pontes, tanto é 
que se pegar atas passadas antes do ciclone, eles já pediam providência na ponte lá da 
Dinorá, na ponte na Goiaba, na ponte do Rincão dos Freitas, antes mesmo dos ciclones, 
claro, o ciclone agravou a situação, assim também como as questões das entradas dos 
Agricultores, que a muito tempo não é feito, isso é notório, é sabido, só visitar uma 
propriedade que vai ver que onde tinha estrada hoje tem grama, mato, porque os 
maquinários não passam. Fala que, a respeito de maquinário pouco ou bastante, pelo 
que se tem visto tem pouco mesmo, estão até locando máquina, porque por falta de 
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manutenção numas que não veja mais rodar, por exemplo, não vê mais uma retro rodar, 
a outra JCB rodar, a patrola kase saiu da oficina sábado, então realmente a manutenção 
está deixando a desejar, e no momento desses realmente vê que está com pouca 
máquina, e o Vereador queria aqui fazer um apelo para que fosse dedicado 
exclusivamente algumas máquinas para os nossos Agricultores, para fazer as entradas, 
para fazer os acessos as lavouras, que está começando a colheita e essas pessoas 
precisam, e realmente, o Vereador tem visto lavouras com valos da altura de uma pessoa 
e até mais, que foi realmente muita chuva, mas precisam dar uma atenção especial, 
porque agora eles vão precisar, agora vai começar a colheita ou se não a colheita, ou se 
para levar um salitre, um adubo para repor que foi com uma chuva, e se tinha uma 
máquina que estava fazendo umas aguadas, mas agora pelo que se antes mesmo do 
ciclone já não estava mais nessa função, já estava fazendo as estradas, porque essas 
outras máquinas que o Vereador relatou acha que já estão no cepo, mas agora os nossos 
Agricultores precisam de uma tenção especial, não adianta eles só falarem, elogiarem os 
Agricultores e dizer que são os caras que mantem as portas do município abertas, o 
comércio, se eles realmente não derem uma atenção e que eles precisam hoje é uma 
ajuda, é disponibilidade de máquinas para fazer, sejas as entradas de lavoura, seja a 
entrada das propriedades, a pouco os Vereadores relataram entrada de propriedades 
para o caminhão poder entrar para descarregar lenha, que faz parte da atividade 
agrícola, se não tiver a lenha, o produtor não consegue a secagem do seu tabaco, então 
tem que com certeza dar uma atenção aos nossos Agricultores. Fala que, sobre a nossa 
ERS-354, com a parceria com a Prefeitura e com o DAER, o município de Amaral 
Ferrador tem um convênio com o DAER para patrolagem, por isso é um dos municípios 
que faz aqui e o DAER disponibiliza uma patrola, óleo diesel e coisa, e o Vereador sempre 
ressalta, sabe que não é uma atribuição do município, mas como o município tem uma 
parceria firmada, entra com o funcionário e o DAER com a patrola, mas claro que muitas 
vezes também já viu, não vai ser hipócrita aqui ou demagogo, as máquinas do município 
também fazendo a ERS, isso é uma questão que enquanto não houver um asfalto, estrada 
de chão é assim, é que nem aqui no município, está boa, chove fica ruim de novo, ainda 
mais que a nossa estrada tem um trânsito significativo de máquinas pesadas, caminhão, 
ônibus, que quer não queira acaba detorando, então fica esse registro aqui e um apelo 
para que seja disponibilizado uma patrulha agrícola para uma tenção especial para os 
nossos Agricultores. LÍDER DA BANCADA DO MDB: VEREADOR GILNEI OVICKI: 
Dispensou. Antes de encerrar a sessão, o Presidente agradece a toda a audiência, a toda 
a nossa comunidade que fica com o radinho ligado, aqueles que estão na live, aqueles 
que estão na escuta os escutando as reivindicações, os municípios vizinhos. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a Sessão convocando os senhores 
vereadores para a próxima segunda-feira no mesmo horário e local de costume. Para 
constar eu João Carlos Coelho Martins ..................................................................... Secretário 
lavrei a presente Ata que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e demais 
Vereadores presentes. 
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___________________________________________                          ________________________________________ 
Vereador Elisandro de Abreu Gama                                Vereador Iuri da Silva Soares 
PRESIDENTE 

  

     
         
 
 
 
 
___________________________________________                         _________________________________________ 
Vereadora Rosileti Silva Vasconcelos                           Vereador Reginaldo da Silva Vargas 

                                                                                        
     ________________________________________ 
     Vereador Iuri da Silva Soares 

  
 
 
 
 
 
 
___________________________________________                         _________________________________________                                     
Vereador Ronivan Fontoura Braga                               Vereador Arimar Nunes de Freitas 
 
 
 
 
 
 
 
___________________________________________                         ________________________________________ 
Vereador Moises Essi                                                        Vereador Gilnei Ovicki 


